

日人治臺政策與歐美各國東南亞殖民地

第二十四次臺灣文獻學術座談會紀錄

本會

一、日期：民國五十八年六月二日上午十時—十二點三十分

二、地點：臺北市許昌街基督教青年會

三、出席：周道濟（法學博士、中國文化學院政治系主任）

林快青（中國文化學院教授）

林金莖（法學博士、外交部專門委員）

林福順（法學博士、臺大政治系主任）

施嘉明（淡江文理學院講師）

張炳楠（中國文化學院教授兼臺灣研究所所長）

四、列席：本會王詩琅 朱清福 張春生

五、主席：張炳楠（本會主任委員） 整理人：施嘉明

甲、主席報告（本會張主任委員）

各位先生，今天請各位來探討歐美各國對東南亞的殖民地政策和日本對臺灣、朝鮮的殖民政策，各位在忙中準時來參加本人表示歡迎並感謝。

因自十八世紀後期美國宣佈獨立，法國起了大革命，而英國發生產業革命。由於產業革命，手工業漸被淘汰，加速資本集中，使資本主義更加發達。西歐諸國乃競向海外拓殖，爭奪原料及開拓市場，他們憑着強大的工業力量，向落後地區實行侵略，佔據領土，獨取資源，壟斷市場，其進奪目標為亞洲落後地區及尚未開發的非洲。

日本自明治維新以後，亦為遂行帝國主義政策，侵略我國領土，發動甲午戰爭，迫使清廷訂定馬關條約，奪取臺灣。臺胞在日本殖民

政策下被統治五十年。經濟上被榨取，政治上被歧視，而受不平等的教育。現在臺灣光復滿二十三年，同胞蒙總統的恩惠，政府的德政，請各位先生來作學術上的研討日本對臺灣、朝鮮的殖民政策與歐美各國對東南亞各地的殖民政策，頗有意義，請各位專家先生多多發表高見，謝謝。

乙、座談結論：

一、歐美各國對東南亞殖民地政策

(一) 概觀

亞洲的殖民地化或半殖民地化，是歐美各國向亞洲地區伸張勢力所造成的後果。除了日本、泰國、尼泊爾、阿富汗、土耳其等國家以外，亞洲的其他大部份地區都曾先後淪為歐美各國的殖民地或半殖民地化，因而喪失其在政治、經濟、社會上的獨立。短者三、五十年（例如韓國、臺灣），長者竟達三百餘年（例如爪哇、菲律賓）。

本來亞洲的手工業，有一段期間是相當發達，領先其他世界各國，但在歐洲的工業革命以後，亞洲的手工業與歐美的工場制工業一競爭，終難逃出潰滅的厄運。最顯著實例，就是印度的棉紡織業，英國人為銷售其機械化的紡織品，禁止印度的手織工業繼續存在，為達成目的，竟不惜採用慘酷手段，切斷女工的手指頭。實際上，英國就是不用這種慘無人道的方法，手工業也無法與工場制工業相抗衡，終會遭受淘汰的。

當時歐洲的紡織材料，除了動物性的羊毛以外，植物性的纖維只

有麻一種。所以，亞洲出產的絹和木棉，可說是最貴重的纖維材料。

況且，印度的手工織成的棉布，又薄又軟，穿着輕便舒服，又是印度的主要輸出品，但仍抵制不了歐洲使用機械製成的大量廉價物品的傾銷。結果，變成必須購買外國製的產品，棉花的生產增加了，但利益反而減少，印度在紡織方面的全部利益，被英國剝奪殆盡。

歐洲殖民國家的全面進出，把亞洲變成他們的原料供應地，及產品與投資的巨大市場，在經濟上居於西歐國家的從屬地位。於是，歐洲各先進國家積極向原料產地伸張勢力，尤其是十九世紀後半期的帝國主義階段的時候，這種情形最為顯著。在這種歷史背景下，工業與運輸技術隨着進步，而使得內陸的開發成為可能，又成為必須。

亞洲有豐富而低廉的勞動力，歐洲殖民國家利用亞洲人開發農園農業、開拓內陸、鋪設內陸與沿海之間的殖民地鐵路。中國人與印度人大量流入東南亞，在殖民主義者與原住民之間，經營農園農業，收購農產物等工作，其在殖民地化的過程中，盡了最具歷史性的任務。在亞洲雖然無法建立農奴制度，但荷蘭在爪哇曾經採取強制栽種制度。

歐美各國中，最初來到亞洲的是西班牙與葡萄牙，這些國家處於回教世界的邊緣，可能因為這種原因，其殖民性格係以天主教的宣教與經濟的剝削為特色。他們把奪得的金銀搬回本國，又以奴隸貿易的方式奪取物資，所以，他們與原住民之間並無人種的偏見存在，這是他的一大特徵。中南美以及菲律賓等地的長期而大量的混血事實，就是最好的例證。

(二) 法國的印度支那統治政策

印度支那指越南、寮國、高棉等國家而言，法國對該一地區的統治，始於一八八五年的天津和約以後。越南久受中華文化的薰陶，民族意識強烈，反抗運動迭起，所以法國的統治政策比較嚴厲。寮國與高棉二國，人口稀少，開發較慢，法國的統治政策比較緩和。

法國對印度支那的統治，其性格可說是一種「中華主義」的思想。重視對本國文化的中央集權化，經濟上的利益在其次。他們意欲以法國文化去同化印度支那，他們很成功地在印度支那各都市建立了與

本國同樣的天主教集團。

(三) 荷蘭的爪哇統治政策

一六〇二年荷蘭國會通過一項法案，把荷人在印尼羣島的大小公司全部統一，組成聯合東印度公司，由是確立其在印尼的殖民政權，直至一九四二年日軍佔領印尼羣島為止，計三百四十年。荷蘭的殖民地統治期間，大體上可分為四個階段：

1 東印度公司時期：由一六〇二年聯合東印度公司成立至一七九年公司解散。在這一九七年期間，統治政策注重貿易的獨佔與經營，由公司組成的十七名委員會為最高權力機構。

2 混亂不安時期：由一七九九年東印度公司解散至一八三〇年爪哇抗荷戰爭結束。在這二十年期間，由於荷蘭國內變亂迭起，印尼政策，搖擺不定，一八一一至一六年間，曾一度置於英國的統治下，一八二五年又發生爪哇的抗荷戰爭，義民轉戰五年，荷人遭受莫大打擊，局勢始終在混亂不安中。

3 經濟搾取時期：由一八三〇年爪哇戰爭結束至一八七〇年，在這四十年期間，荷蘭制定強迫種植制度，強迫農民種植一定的產物，例如咖啡、甘蔗、煙草等，以利貿易，荷政府財政收入大幅增加，反之，印尼人民在經濟上所受的搾取，無以復加。

4 倫理主義時期：由一八七〇年廢止強迫種植制度至一九四二年日軍佔領印尼。在這七十多年期間，企業開放由印尼人自由經營，一九〇三年制定地方分權法，一九一七年設立國民議會。嗣後又有土地租賃條例之公佈，勞工監督機構之設置，最低工資與最高工作時間之化。

(四) 英國的印緬星馬等地統治政策

英國在殖民地經營方面，與荷蘭一樣，重視經濟上的利益。另一方面，英國人對人種差別的意識非常強烈，可說是一種「生物學主義」的思想。有人批評英國人說：英國人的辭典寫的是「人種則是英國人」或「人種分為英國人與非英國人」。但是英國人對原住民保持他

們的風俗與文化，倒是容忍的。只要不妨礙他們的統治與剝削，英國人就不去管。這種寬大的態度，有似養鷄取蛋的做法，並無慈悲關懷的好意。

英國人另有一套極為狡猾的做法，當他們看到殖民主義不是味兒的時候，他們就讓步，登用原住民的御用官吏，以實行間接統治或分割統治。他們把印度、巴基斯坦、錫蘭分開給予獨立，退職的英人官吏還可向印度政府請領年金，棄其名而取其實。

英國的殖民政策，一方面進行刻薄的剝奪，另一方面，凡是他們認為合算的話，也不惜投下大量資本予以開發，例如鋪設鐵道、開拓舟運、建設灌溉工程等，對原住民的生活水準不無幫助。

(五) 西班牙及美國的菲律賓統治政策

西班牙的統治菲律賓，始於一五七一年築馬尼拉城，至一八九八年美西戰爭失敗，計三百二十餘年，期間與荷蘭統治爪哇略同，但統治政策大有不同。西班牙採取佈教與殖民雙重政策，一方面使用武力為征服手段，鎮壓地方反抗勢力，尤以一六〇三年與一六三九年兩次大屠殺，最為慘酷，後一次華僑受傷害者為數在二萬三千名左右，西班牙總督竟於屠殺後，率部屬盛裝遊行，教堂鳴鐘唱歌等，以示慶祝。惟西人在菲島的佈教工作，頗有助於菲島文明的開化，一六一九年即有大學的創設，菲島教育的普及，不得不感謝西人的勞績。

美國的菲律賓統治，始於一八九八年的美西戰爭勝利，至一九四六年，約五十年。當一八九八年九月間，美國佔據菲島時，麥肯來總統表示，美國佔有菲島，不是為搾取剥削，而是致力開發，更非以征服者姿態統治菲島，而是要教育島民，使其有自治能力，以期獨立自由。一八九八至一九〇一年係軍事統治，旨在安定秩序，一九〇二年制定菲島法案，規定菲島政府採用三權分立制。一九三四年通過太定斯法案，允許菲島成立自治邦，期限十年，作為獨立的過渡階段，美國的統治政策比較開明，在政治上竭力培養菲人的自治能力，在經濟上則致力開發產業，在文化上則全力推行英語教育，成績斐然。西班牙時代的宗教教育，加上美國的科學文明，菲島完全成為歐美化的東方

國家。

二、日本對臺灣朝鮮殖民地政策

(一) 概觀

日本是亞洲國家中唯一的殖民國家，主要的殖民地是臺灣與朝鮮。日本對臺灣的統治始於一八九五年，前後達五十年，對朝鮮的統治始於一九一〇年，共有三十四年。在時間上說，較歐美統治東南亞遲，期間也來得短，但在統治政策上說，是博採歐美對東南亞的諸種手段，可說是集其大成於一身。

日本的殖民政策，在性格上言，有些類似法國，日本對於殖民地，致力推銷其文化，採取所謂「皇民化」的方式，意圖予以同化，更輸出日本神道——即「神社」等。並且又有些類似英國，日本人自認為優秀的民族，以其優越的民族意識，對臺灣人及朝鮮人採取差別待遇。再者，復有類似荷蘭之處，日本的經濟政策是本國中心主義，強制殖民地人民栽植甘蔗煙草，或運用灌溉，即所謂的三年輪作方法，或禁止抽用地下水等，間接禁止農民裁種其他農作物。

日本統治朝鮮的目的，主要的是(1)做為推行大陸政策——侵略中國的根據地。(2)大量輸入資本，控制朝鮮企業，以逐其搾取的野心。(3)獨佔朝鮮的資源，以充實本國的工業。(4)確保朝鮮的市場，做為推銷本國產品的消費地。(5)徵調低廉的勞工，彌補本國勞力的不足。日本統治臺灣的目的，大致上與朝鮮的情形相同，但有兩點不同之處，此即(1)做為南洋政策——侵略東南亞——的根據地。(2)以臺灣做為其殖民地的楷模，以利他日統治南洋。由於有這些不同，故日本對臺灣的統治，其高壓的手段與程度較之其對朝鮮來得緩和，但仍集各國殖民地政策於一身。

(二) 日本的朝鮮統治政策

一九一〇年八月二十九日，日本迫使韓皇李王堯簽訂「日韓合併條約」，日人的朝鮮統治，由此開始，直至一九四五年九月，計三十年，共派十任總督，其統治政策，約可分為左列三類：

1 恐怖政策：由明治四十三年（一九一〇）到大正八年（一九一九），在這九年間，日人用武裝憲兵與便衣警察，鎮壓韓國各地的反日運動，屠殺韓國志士，禁止韓人集會結社，封閉韓文報社，慘虐手段，令人恐怖。

2 懷柔政策：由大正八年（一九一九）到昭和六年（一九三一），在這十三年間，日人放棄其不人道的屠殺手段，取銷總督必係陸海軍大將的限制。地方行政方面，取消憲兵，賦道知事以警察權，同時登用韓人為政府的高級幹部，以緩和韓人的仇恨，收買民心。

3 利誘政策：由昭和六年（一九三一）到昭和二十年（一九四五），在這十五年間，日人為集中全力，侵略中國大陸，大舉倡導「日鮮一體」，募集韓人的「志願兵」，以補充日軍的兵源。一九四四年提出「改善朝鮮同胞政治處遇案」，使韓人澈底「皇化」。一九四五年三月，允許由朝鮮為地方選出二十二名代表，參加日本的衆議院，另七名代表，參加參議院，藉以討好韓國民心。

（三）日本的臺灣統治政策

日本的統治臺灣，始於一八九五年的馬關條約，一直到一九四五年第二次世界大戰結束，前後凡五十年。在這五十年的統治期間，日本在經濟上採取剝奪政策，在教育上則採取奴化政策，五十年的日本統治期間所遺留下來的毒素，迄今仍未從臺灣社會完全消失，殖民統治的留毒之劇烈，於此可見。不過在其整個的統治過程中，基本上雖然一貫，但政策上也有幾次的演變，第一期日本據臺之初，因為是初擠入帝國主義國家，沒有統治殖民地的經驗，所以是倣效英國統治印度，採取「尊重原有風俗習慣」的政策；第二期民國十二年改派文官總督前後，即採取所謂「同化政策」；第三期，中日戰爭為配合戰事，驅臺人充炮灰，更積極推行所謂「皇民化」。至於在治臺最有特色的，就是以所謂「六三法」，賦臺灣總督有發佈與法律相同的法令的特權，換言之，臺灣總督對臺人有生死與奪的權限，茲試分就經濟與教育兩方面敘述於後：

1 經濟剝奪政策：日本佔有臺灣以後，於一八九八年至一九〇四

年之間，舉辦土地調查，確定臺灣西部的田園所有權，一九一〇年至一九一三年之間，舉辦林野調查，分別林野為官有與民有，一九一四年至一九二四年之間，又舉辦官有林野的整理工作，確定林野及臺灣東部田園的所有權，日本利用這些土地整理調查工作，一方面藉以做為課稅的依據，增加稅率，遂其剝奪農民的目的，另方面更藉此機會，奪取原住民的耕地，收歸國有或撥給日本在臺灣的大企業，特別是經營糖業的糖業公司為然。例如在一九二五年年底，新式製糖公司所支配的土地中，取得所有權者為七八、六〇一甲，取得佃權者有二五、二三七甲，計一〇三、八三八甲，相當於當時臺灣耕地總面積的八分之一強。（詳閱矢內原忠雄著陳茂源譯「日本帝國主義下之臺灣」第十三頁至二十九頁）。

其次，日本佔有臺灣後，為獨佔臺灣的企業與市場，逐步排除外國資本於臺灣以外，以飽日本國內的資本家，而逐其剝奪臺胞經濟利益的目的。到一九〇七年前後，日本以外的外國資本完全被逐出臺灣的貿易與航運界，而由日本的資本家所獨佔，例如日本在臺灣不惜採取強迫栽種手段扶植的製糖事業，在明治末葉已成為三井、三菱、日糖等三大公司所獨佔。日本資本家獨佔臺灣產業的實情，根據矢內原忠雄教授的見解，具有下列三項特徵：(1)臺灣的代表性產業糖業，為三井、三菱等大資本所獨佔。(2)此等大資本家所獨佔者不止於糖業，而及於臺灣的全產業。

(3)此等大資本家在日本全國也具有獨佔的勢力。總之，日本資本，跟日本佔有臺灣之後而至臺灣，於驅逐外國資本而刻意扶植國內的勢力，並於發展到獨佔階段後，更以臺灣為基礎而向臺灣以外的地域伸張勢力。日本的資本，在臺灣總督府的保護下，利用臺灣豐富的自然以及低廉的勞工，而日漸充裕。如此剝削積蓄而成的資本，成為日本資本的一部份，進而變成推展其帝國主義政策的力量。（詳閱前揭書第三十三頁至第七十二頁）。

2 教育奴化政策：日本佔據臺灣以後，對於臺胞的教育，自始就視為國家事業，而於一八九六年（佔據後一年）三月間，設立國語傳

習所與國語學校。前者以「傳習現行國語於土民，為地方行政設施鋪路，且為教育的基礎」為目的，施教的對象是臺灣人，於一八九八年改為公學校。後者分為師範部、國語部及實業部三類，師範部的目的在於培養日本人及臺灣人擔任公學校教員的師資。國語部的目的在於教授臺灣人以國語為主的中等普通教育。實業部則以傳授臺灣人關於農業電信鐵路等中等程度的技術教育為目的（一九〇六年以後取銷實業部）。至於專門學校，則於一八九九年創設臺灣總督府醫學校，專門收容臺灣人，但其水準較日本國內的醫學專門學校為低。

日本統治臺灣的教育政策，最大主旨，在於所謂皇民化，就是要將臺灣完全變成日本天皇的臣民，實際上是日本帝國主義下的奴隸，其重視培養師資的師範教育，教學內容置中心於日語的傳授，重視醫科及理工農科等技術教育，而限制臺胞學習法律政治科，採取日人與臺胞分別設校施教的隔離差別政策等等，都是最好的證明。

日人與臺胞的分別設校施教，在一九二二年頒布的新教育令，始於局部的廢止，僅以初等教育為限，日常生活中以日語為常用語言者進入小學校，不以日語為常用語言者進入公學校，而中等以上的學校

，則不再施於差別教育。當時的臺灣總督府認為此項改革是「在教育上，不再有日本人、臺灣人、高山族的差別，種族的區別已完全消失，誠屬臺灣教育界未曾有的革新」。實際上，這是不正確的，初級教育的國民小校，一直到一九四五年日本投降為止，表面上雖一律稱為國民學校，但實際上仍有小學校（日人子弟及臺胞中以日語為常用語言者的子弟，稱第一號表國校）與公學校（稱第二號表國校）的雙軌制。至於中等以上的學校，雖云無差別待遇，但由於入學考試以日語為主，各科答案均須以日語作答，在程度上自然趕不上自幼在日人家庭中生長的日本學生。例如一九三五年臺灣大學文政部學生六十一人中，臺胞有十三名，理農部五十人中，臺胞有十名，就是最好的例證。

總之，日本在臺灣實施的奴化教育，以徹底推行日語為中心，灌輸效忠日本天皇的帝國主義毒素，消滅臺胞的民族意識。採取日人與臺胞的差別待遇，打擊臺胞的民族自尊心，又採取重技術輕法政的政策，阻止臺胞在政治上活動。今日臺灣社會，四十歲以上的臺胞仍能說出流利的日語，開業醫院多，而缺少政界優秀的領導人物等等，無不皆緣於日據時期五十年的奴化教育，殖民主義之害，實足驚人。